Géographie – Planification

Présentation générale de la séquence didactique :

Cette séquence didactique tente de varier les supports afin de diversifier l’entrée dans les contenus abordés et d’améliorer les représentations des espaces géographiques, ici le canton de Genève.

Pour ce faire, il s’agit d’allier ensemble la carte murale, le support en relief, le schéma et la carte interactive.

Google maps et earth sont notamment utilisés en vue d’offrir un outil supplémentaire permettant à l’élève d’avoir une vision plus large sur son repérage dans une zone géographique.

Contenus travaillés :

· La question de l’espace, de son exploration et de sa représentation : se repérer sur l’étoile hydrographique de Genève, sur la carte suisse et sur la carte européenne (situer Genève dans différents supports).

· L’étoile hydrographique et les repères topologiques du paysage naturel du canton de Genève (le lac, les deux cours d’eaux, la confluence entre le Rhône et l’Arve, les embouchures, les rivières (en opposition aux cours d’eau), la source du Rhône, les deux rives).

Objectifs visés :

· Se situer et identifier des points de repère : 

· Je repère ma commune et la jonction sur différents supports (le plan, la carte interactive, le croquis) de l’étoile hydrographique de Genève et de la Suisse.

· J’identifie et nomme les différents points de repères m’aidant à me situer sur l’étoile hydrographique (le Léman, le Rhône, l’Arve et la jonction). 

· J’identifie le parcours et le sens d’écoulement du Rhône et de l’Arve et détermine sur quelle rive se trouve ma commune.

Ces objectifs ont pour but d’être précis, raisonnables et permettre de cibler au mieux les exigences de l’enseignant et les attentes vis-à-vis des élèves (où il veut les amener exactement).

Objectifs corolaires globaux

· Décrire des espaces géographiques: observer un paysage (ou un élément du paysage) pour mettre en évidence ses caractéristiques principales (points de repère).

· Décrire des espaces géographiques : comprendre et utiliser une terminologie en lien avec la géographie (indices) et connaître une nomenclature de base.

Ces objectifs disciplinaires s’appuient sur les objectifs issus du plan d’études genevois. 

Nous serons dans un temps de mobilisation des connaissances. Nous travaillerons autour des composantes précitées ci-dessus.

Objectifs TIC
· utiliser les différents outils de l’application Google Maps permettant de se déplacer dans l’image satellite et de modifier le facteur de zoom  (cliquer-tirer, molette de la souris, ascenseur de zoom, flèches de déplacement, retour à la vue par défaut, double-clic avec le bouton gauche ou le bouton droit)

· maîtriser la souris.
Ce que peut apporter les TIC dans l’apprentissage visé par cette activité :

Les TIC (Google Maps) viennent apporter une richesse supplémentaire à l’apprentissage de l’élève. 
Déroulement de l’activité :

Mise en situation : Lecture de cartes 

Une mise en situation a lieu avec l’ensemble de la classe, au tableau noir ou sur la grande table. 

1. Plusieurs représentations de l’étoile hydrographique de Genève sont présentées aux élèves. Ces représentations sont variées (croquis, carte murale entre autres). Il est possible de jouer sur certaines variables : montrer-cacher l’intégralité du lac Léman, orientation de la carte etc.

Consignes formulées : Qu’est-ce que vous pouvez dire de l’espace géographique que vous voyez ici ? Est-ce que vous voyez toujours le même espace géographique sur ces supports ? 

Réponses recherchées/ pistes de discussions à développer : 

· Il s’agit de Genève parce qu’on peut voir le lac Léman, l’Arve et le Rhône (repère topologiques principaux du paysage naturel du canton).

· Les représentations sont différentes. On peut voir une carte, une image satellite et un croquis. Parfois, on ne voit pas l’intégralité du lac Léman. On peut voir le relief sur certaines représentations. Certaines représentations mettent davantage en évidence la ville de Genève : « zoom sur la ville ».

2. Les élèves explicitent oralement la zone géographique observée sur chacune de ces représentations. Ils tentent de formuler les éléments qui les ont aidés à identifier et à situer cet espace géographique.

Consignes formulées : Qu’est-ce qui vous a permis de repérer Genève ? Quels indices allez-vous donner à quelqu’un qui ne connait pas Genève afin qu’il puisse repérer ce canton et le visualiser  s’il était dans un avion?

Réponses recherchées/ pistes de discussions à développer : 

· Lac caricaturé par une forme de banane.

· Genève se situe à la frontière de la France.

· Genève se situe à l’ouest du lac Léman.

· L’Arve et le Rhône, ainsi que leur jonction sont les principaux points de repère.

Il s’agit de sensibiliser l’élève au fait que les repères de l’étoile géographique genevoise sont reconnaissables, peu importe la variété des supports retenus et leur orientation.

3. Nous faisons une comparaison des différents supports mis à disposition (carte murale, croquis etc).

Consigne formulées : Qu’est-ce qui change et qu’est-ce qui reste identique sur chacune des représentations ?

Réponses recherchées/ pistes de discussions à développer : 

· Type de documents.

· Orientation

· Relief des documents.

· Intégralité ou vision partielle du paysage genevois.

· Echelle des représentations.

· Liens incontestables entre les zones géographiques représentées.

· L’effet « zoom ».

Les élèves sont invités à pointer les indices et points de repère sur chacune des représentations. L’émergence d’un lexique peut être ainsi débuté.

Consignes formulées :

A l’aide de gommettes, qui peut mettre en évidence les points de repères du canton de Genève qu’on vient d’évoquer ?

4. Dévolution de la tâche : les élèves effectuent le dossier leur permettant de se repérer eux-mêmes sur la carte et, pour ce faire, de prendre en considération les différents points de repère.


Nous entamons le dossier de manière collective.

Les élèves identifient leur commune ainsi que les communes voisines.

Les élèves identifient les points de repère topologiques naturels du paysage : le lac, l’Arve et le Rhône.

Ils situent leur commune par rapport aux points de repère concernés.

Cette mise en situation sera notamment l’occasion de sensibiliser les élèves à l’importance des points de repère et à la diversité des supports ainsi qu’à leur différente utilité.

Un vocabulaire spécifique et une nomenclature (canton, commune, cours d’eau…) pourront prendre naissance.

Temps estimé : 45-60 minutes

Matériel : 

· Supports variés contenant partiellement ou intégralement le lac Léman (croquis, cartes). 

· Photo satellite de la Suisse ainsi qu’une carte du territoire helvétique.

· Carte du monde.

· Dossier de l’élève.


Lieu : au tableau noir et sur la grande table.

Objectifs visés :

· Reconnaître les différents points de repère pertinents et visibles de l’étoile hydrographique genevoise.

· Se repérer et situer sa commune et la ville de Genève sur différents supports.

· Emergence d’un vocabulaire commun permettant de communiquer à autrui l’espace géographique perçu.

Séance 1 : Lecture de cartes : je repère et représente l’étoile hydrographique du canton et représente le Rhône au-delà du canton.

1. Nous retraçons brièvement ce que nous avons appris la dernière fois et les supports utilisés. Nous faisons la liste des matériaux existants et permettant de nous repérer et de situer des zones géographiques. Nous comparons leur utilité. Ce listage s’effectue au tableau noir.

2. Représentation initiale des élèves : A l’aide de crayons et d’une feuille blanche, les élèves représentent l’étoile hydrographique de Genève et situent leur commune sur leur représentation.

3. Confrontation : Par deux, les élèves confrontent leur représentation et observent leurs similitudes et divergences.

4. Dialogue collectif : mise en lien des différentes représentations et confrontation avec les représentations issues des manuels à disposition.

5. Importance des points de repère obligatoires pour représenter le canton de Genève : Nous mettons en évidence et nommons les principaux points de repère du paysage devant figurer sur les représentations de l’étoile hydrographique de notre canton : le lac, le Rhône et l’Arve. L’enseignante représente l’étoile hydrographique au tableau noir selon les différents apports des élèves et leur discours.

6. Représenter Genève sur la carte helvétique : Une représentation symbolisant la forme de la Suisse est présentée aux élèves. De manière individuelle, chacun tente d’inscrire les principaux points de repère du canton de Genève et représente l’intégralité du lac Léman.

Consigne : Sur ce schéma de la Suisse, représente le lac Léman, le Rhône et l’Arve.

7. Identification de la naissance du Rhône : Nous identifions la naissance du Rhône et indiquons son sens d’écoulement ainsi que celui du lac et de l’Arve, à l’aide des représentations des élèves puis par la confrontation de la carte en relief (qui vient dialoguer avec les représentations des élèves et la carte satellite).

8. Percevoir la séparation de Genève en deux rives : D’après le sens d’écoulement (le courant) du Rhône, les élèves repèrent les communes qui se trouvent à droite de l’Arve, puis celles à gauche (sur leur représentation puis sur leur dossier, fiche correspondante).

9. Mise en commun : qu’est-ce que nous venons d’apprendre ? 

Matériel : feuille blanche / représentation de la carte helvétique sans aucun points de repère/ photo satellite de la Suisse / carte de l’hydrographie de Genève/ carte de la Suisse / carte en relief de la Suisse.
Temps estimé : 45 minutes
Objectifs visés : 

· Identifier et représenter les différents points de repère pertinents et visibles de l’étoile hydrographique genevoise.

· Se repérer et situer la source du Rhône.

· Percevoir la séparation de Genève en deux rives.

· Faire appel à un vocabulaire commun permettant de communiquer à autrui l’espace géographique perçu.

Séance 2 : J’identifie les éléments de l’hydrographie
1.
Identification des principaux éléments de l’hydrographie : De manière collective, nous 
identifions les différentes notions liées à l’hydrographie: la source, la jonction et 
l’embouchure. Cette identification reste d’abord visuelle et s’appuie à travers le croquis d’un 
cours d’eau imaginaire (issu du dossier de l’élève).

2. Identification de l’hydrographie du canton et de la source et embouchure du Rhône : Une deuxième identification a lieu en s’appuyant sur une carte hydrographique du canton de Genève. Nous repérons quelques confluences, embouchures et sources au tableau noir.

3. Par deux, dans le dossier de l’élève, les enfants tentent d’identifier les sources, embouchures et jonctions de l’hydrographie de Genève. Il s’agit ainsi de mobiliser les contenus précédemment travaillés en collectif.

4. La correction s’effectue de manière collective.

5. Par groupe de trois, les élèves tentent d’effectuer l’hydrographie de Genève sur une grande feuille A3. Chacun est responsable d’un élément en particulier : les cours d’eau / le lac/ la source et embouchure du Rhône et de l’Hermance.

6.
Mise en commun collective.

Objectifs visés :

· Identifier et recenser les cours d’eau.

· Localiser les sources et les confluences.

· S’approprier un lexique spécifique.

Temps estimé : 45 minutes

Matériel :

· Cartes de l’hydrographie de Genève et carte de la Suisse.

· Dossier de l’élève

Séance 3 : Découverte de la carte interactive (Google map)

1. En classe entière, nous rappelons les différents supports utilisés nous permettant de nous situer dans l’espace: le schéma, la carte, la photographie aérienne. Nous comparons ces différents supports. (10 minutes)

2. Présentation de Google earth : son utilité, ses avantages et son fonctionnement (7 élèves sont face à l'ordinateur de la classe, 10 minutes).

3. Présentation de l’aide-mémoire accompagnant l'élève dans les activités sur google earth ( aide-mémoire sur les fonctionnalités de l'outil: comment se déplacer, comment zoomer).

4. Dévolution de l'activité pratique sur google earth:

L'activité demande un repérage de la commune de Lancy, de la source du Rhône ou encore de l'embouchure d'Hermance sur la carte interactive (google earth).

Cette activité s'effectue par groupe de deux. Les élèves reçoivent une fiche illustrant différentes zones géographiques du canton. Ils doivent alors retrouver ces zones sur la carte interactive et placer un point de repère (fonctionnalité de google earth).

L'enseignant reste non loin du duo qui est à l'ordinateur.

Chaque duo possède huit minutes (4 minutes chacun).

En alternance avec les duos qui sont à l'ordinateur, les autres élèves font une autre activité en lien avec celle déroulée avec google earth. A ce titre, les élèves doivent relier des photographies à leur emplacement exact sur le plan ou la carte.

Voici les lieux géographiques à indiquer par un point sur le plan ou la carte non interactive :

- La commune de Genève.

- La commune de Lancy.

- L’embouchure de l’Allondon

- L’embouchure d’Hermance.

Lieux géographiques à placer au-delà de la région genevoise :

- L’embouchure du Rhône dans le lac.

- La source du Rhône.

5. Mise en commun sur l’utilisation du nouvel outil, des difficultés et des apports de l’activité.
Séance 4 : Activité formative : je situe la jonction

1. Les élèves découvrent deux photographies aériennes représentant la jonction (avec vue partielle du lac et avec un cadrage unique sur la confluence des deux cours d’eau).

2. Les élèves effectuent le dossier portant sur la jonction afin de pouvoir par la suite faciliter son repérage sur le plan et sur la carte interactive. Le lancement de la tâche s’effectue de manière collective, puis de manière individuelle.

Les élèves sont amenés à :

- Identifier les points de repères hydrographiques essentiels visibles (le Rhône, l’Arve, le lac et la confluence du Rhône et de l’Arve).

- Situer le pont de la jonction sur son emplacement sur la carte et la confluence du Rhône et de l’Arve.

- Situer la ville de Genève par rapport à la jonction.

- Identifier les communes se trouvant sur la rive gauche et la rive droite.

3. En alternance, chaque élève est amené à retrouver la jonction entre le Rhône et l’Arve sur la carte interactive, sur google map. Cette activité est disponible sur le site Petit-Bazar. L'enseignant gère les passages à l'ordinateur afin d'effectuer l'énigme géographie. Celle-ci se définit de la manière suivante:

l'élève observe une représentation figée à gauche de l'écran (sur l'ordinateur). Une petite phrase en dessous de celle-ci émet des indices afin que l'élève puisse avoir une idée de la zone géographique qu'il observe. Une carte interactive est placée à droite de l'écran (google map). L'élève doit retrouver exactement la même représentation sur la carte interactive. Lorsque tel est le cas, une information apparaît afin d'indiquer à l'élève qu'il est parvenu à repérer le lieu énigmatique.

4. Discussion commune sur l'évaluation formative.
Temps : 45 minutes

Matériel : ordinateur, accès à google maps et Petit-bazar, fichet d’évaluation formative.

Séance 5 : Remédiations et régulations des apprentissages 

1. Reprise collective de l’évaluation formative.

2. A l’aide d’un bac à sable ou à semoule, les élèves représentent le canton de Genève avec son hydrographie ainsi que la source du Rhône. Cette activité se déroule en petits groupes, en alternance avec une autre activité où les élèves n’étant pas au bac à sable sont autonomes. 

3. Par groupe de deux, les élèves représentent l’hydrographie du canton avec une nomenclature précise.

4. Discussion commune.

Matériel : bac à sable ou à semoule.

Temps : 45 minutes en alternance avec d’autres activités autonomes

